去新场古镇邂逅"非遗"



距离上海市中心的人民广场35公里, 距离上海迪士尼乐园不到10公里,有一个 人杰地灵的千年古镇,叫新场。

它是一座因盐而成、因盐而兴的"活着" 的古镇,原住民和游客友好地共享拱桥、牌 坊等富有江南水乡特色的好风景以及各种 好物产;同时,它又是一个非物质文化遗产 的传承宝库,据新场镇党委委员邵引平介 绍,"新区的非遗项目数量在全市各区县中 是最多的,而新场的非遗资源在浦东是最丰

从人民广场驱车,自驾不到1个小时就 可抵达新场古镇,把车停在最南端的南山寺 停车场,之后沿新场大街,即可以开始一次 品味乡愁、亲近"非遗"的微旅行。

新场大街,位于新场古镇的南北向中轴 线上,单程走下来要五六里路。四五米宽的 石板街,人不多,走起来很舒服。两侧是 古镇人家,建筑是修旧如旧,白墙乌瓦, 巷子口窄窄的,但纵深很长,隐约有人影 出没,人们讲话声音也是低低的。走在街 上,不由得会收拢一身浮躁之气,让心神渐 渐静下来。

路过一家门户,挂着林石城先生题写的 ——"浦东派琵琶"。这可是浦东新区 一个国家级非遗项目。

据《浦东新区非物质文化遗产名录》介 绍,"琵琶艺术·浦东派"的始祖为浦东南汇 人鞠士林,在清乾嘉年间独创了自己的琵琶



风格和流派。传至当今,"以林石城为代表 的浦东派琵主要的琵琶艺术流派,其传统曲 目分文章、大曲和武套,另有新创曲目30余 首,具有'演奏武曲气势雄伟,演奏文曲沉静 细腻'的艺术特征。

据了解,2008年经新场、康桥、惠南三 镇联合申报,"浦东派琵琶"被评为国家级非 物质文化遗产。近年来,新场镇开设浦东派 琵琶传习班、浦东派琵琶馆,接待了全国10 多个省市的学者,以及英国、韩国、日本、越 南等国家的10多批境外友人,让浦东派琵 琶的文脉向世界各地传播。

浦东十布

新场大街向北,过了人头攒动的洪福 桥,有一条横马路叫洪西街。

在洪西街49号,是浦东土布馆。门外 挂着"江南土布大王"的红色店招,门楣上贴 有"衣披天下"的红色匾额。花甲之年的中 老年游客,往往会忍不住停住脚步,指着一 块布头上镶的各种布纽辨别着,"这是蝴蝶 纽、葫芦纽、琵琶纽,这是核桃扣",然后感慨 地告诉身边的同伴,"阿拉小辰光天冷穿的 棉袄,纽子都用的这个"。再往店里望望,看 到各式旗袍、上衣、帽子、围裙等土布制品 后,又会情不自禁地说:"喏,小辰光就穿这 种老布衣裳的喔。

被称为"浦东土布王"的王雪根坐在店 口的靠背椅上,自信又谦虚地说:"我这家店 有点名气。

王雪根是芦潮港人。18岁时,他开始 学用纺纱织布工具。第二年,他出去卖锭 子, 梭子, 帮人修纺纱车, 织布机。据他介 绍,当时全浦东学这种手艺的有200人左 右,"时至今日,我是浦东唯一一个还在做

的"。 "上世纪80年代,化学布的高潮来了, 老土布就低潮了。"王雪根改行去做古玩生 意,直到上海世博会前才重新做起土布生 意。"土布低碳、环保、原生态,生意又好做 了。"这家"上海唯一的土布馆"里做衣服的 土布原料,大多数是他收来的人家放在箱子 里没用处的布,他做成老布商品,并在三林 庙会、龙华庙会等大型活动现场做展示。

浦东土布馆内老土布元素比比皆是,最 吸引眼球的莫过于货架上的土布布料。"这 是清朝留下来的老布,叫'高丽锦'。这是清 朝的紫花布,这是用草本颜料染的毛蓝 布,清末民初的,当时这样一匹布拿去染 下,需要买一石米的钱,很贵重的。"他 还请出"镇店之宝",一件是清代的深原蓝 加毛蓝色的土布上衣,另一件是民国时的高 领上衣。

如何让绿色低碳的浦东土布名气更响 亮呢?新场镇相关负责人介绍,浦东土布传 统技艺是黄道婆棉纺术继承、发展的结晶, 2013年镇里将其申报为浦东新区非物质文 化遗产,在浦东新区文化遗产日及市民文化 节等多种文化活动现场展示浦东土布纺纱 技艺。

上帝视角"俯瞰热情海滩生活



据英国《每日邮报》7月3日报道,美国摄 影师格雷•马林耗时5年、乘直升机俯拍了一 组世界最美海滩图,阳光沙滩令人向往。

整齐排列的各种花型遮阳伞、在沙滩尽 情享受日光浴的游客、透明的蓝绿色的大

格雷将这一系列充分体现夏日狂欢景 象的海滩照片命名为"海滨计划"。大胆的 摄影作品将观赏者带入另一个时空,以一种



探究的精神将人们汇聚到一处。

在这5年里 格雷探访了巴西和南非等 地,他勇敢探身于直升机无门机舱外,手持 相机拍摄下了一系列的美好海滩画面。他 将旅行与探险精神结合到一起,对摄影与室 内设计有着浓厚的热情,并以此建立了以自 己名字命名的生活方式品牌。格雷说:"每 -天都是旅游,这一切都让我思考我创作摄 影作品的方法。









你正在为自己的体重居高不下而烦恼吗? 你正在为找不到安全有效的减肥方式而苦恼吗? 那就赶快报名葵园‧长寿今生减肥夏令营吧!

特点: 1,吃肉、吃饱,能减肥!

2, 全程食疗, 不用药!

安全、科学、有效!



将有中国影视界国家一级造型师教您学会如何靓丽自我。同时,每天都准备了不同的活动,特聘专 学、书法、(绘画、手工系儿童营)等课。还组织营员参与农田体验、动植物认领、歌唱比赛、电 让营员们的综合素质在营期得到明显提升。

> 报名要求:参营者必须是肥胖人员。本期夏令营名额共30人。 报名热线: 400 821 6016 报名地址:上海葵园·长寿今生减肥夏令营办公室(浦东书院镇东大公路4677号)